

鲁信集团：为现代化强省建设贡献鲁信力量

2023年以来，鲁信集团锚定“走在前、开新局”，统筹抓好稳增长、防风险、促改革、强党建等各项工作，加快打造高质量发展的省级金融控股集团，企业运行实现稳中有进、进中提质，服务社会主义现代化强省建设取得新进展、新成绩。

金控集团建设 迈出新步伐

2023年，省委、省政府首次以会议和文件的形式，明确支持鲁信打造省级金控集团，标志着鲁信集团已经进入更大范围聚合资源、更高层次加速推进的金控集团建设新阶段。为此，鲁信集团党委扛牢责任、抢抓机遇，加快推进金控集团软、硬件建设。在努力达到申设金控集团基础条件的前提下，继续坚持“打铁还需自身硬”，对标金控办法，加快推进公司治理、协同管理、并表管理、风险管理4个方面27项制度建设，蹄疾步稳完善金控制度体系，为申设金控打好基础、做准备。

据介绍，鲁信集团以金融、投资、资产管理为主业，同时涉及新能源新材料、石油天然气、智慧劳务等领域。截至2023年底，公司注册资本360亿元，资产规模近2000亿元，直接管理12家二级企业，包括山东国信、鲁信创投两家上市公司，全国最大的地方AMC——山东金融资产，全国第8家、全省首家信用增进公司——山东信用增进，鲁信实业、山东油气承担着省天然气环网和省级储气设施建设任务，山东征信承担着省综合金融服务平台暨省级地方征信平台建设运营任务，此外还有山东投资、鲁信天一、鲁信科技、鲁信国际、泰信基金等重要板块；控股97家公司，参股154家公司；管理各类基金100余只，在山东省属企业中具有金融业态较为齐全，金融、投资、实业协同联动的独特优势。集团先后获评“全国文明城市”“山东省优秀企业”等称号，连续4年荣膺“山东社会责任企业”，是中国投资协会国有投资公司委员会副会长单位，山东金融业联合会理事长单位，主体长期信用评级为AAA级。

以金融主业优势 助力高质量发展

近年来，鲁信集团认真贯彻落实党中央决策部署和省委、省政府工作要求，持续聚焦金融服务实体经济、推动科技创新发展、维护区域金融稳定、助力绿色低碳转型，扛牢责任、积极作为，彰显支撑山东经济社会高质量发展的主力军作用。

聚焦精准服务实体经济，融入发展大局。截至2023年底，直管企业山东国信管理信托资产规模1854亿元，投向省内的存续信托规模682亿元，“引资入鲁”存续规模46.24亿元。直管企业山东投资，通过“惠农贷”系列贷款产品，为广大农户提供精准化、定制化金融服务。直管企业山东信用增进，2023年首年展业，取得6家权威评级机构AAA主体信用等级，为省内9家企业发行债券提供增信服务，落地规模43.3亿元，在山东区域同业机构中展业规模居首位。

聚焦护航科技创新突破，助推新旧动能转换。直管企业鲁信创投，牵头设立总规模100亿元的山东省工业高质量发展基金，重点投向我省“11条标志性产业链”中的新一代信息技术、高端装备、新能源新材料等战略性新兴产业领域，累计助力40家企业登陆资本市场，其中

我省企业25家。

聚焦防范化解金融风险，助力安全发展。直管企业山东金融资产，聚焦不良资产主业，盘活被低效占用的金融资源，畅通经济金融体系运行，有效释放支持实体经济高质量发展信贷空间。

聚焦绿色低碳高质量发展，勇担转型使命。围绕推动碳达峰碳中和，加速推进省天然气环网和省级储气设施建设，助力全省“七网”建设，截至2023年底，南干线顺利实现投产、正式供气；东干线打破多项国内施工纪录，全年完成焊接里程480公里；原西、北干线优化为“一干两支”项目；省级储气设施5座储罐全部升顶，整体施工进度超过80%。



扛起“聚资兴鲁” 使命担当

龙年春节后首个工作日，全省高水平开放暨高质量招商引资大会召开，发出了深化大开放、拓展大招商的动员令。鲁信集团直管企业鲁信创投扛牢地方国有创投机构使命担当，充分发挥优质科创企业资源及信息优势，积极为山东高质量招商引资搭建桥梁。

高质量招商引资的“高”，体现在招引的视野理念、机制手段、产业层次和项目质量上。这同样是鲁信创投纵深布局“硬科技”项目、“长周期”扶持创新型科技企业、“全流程”赋能实体产业的关键词。鲁信创投持续聚焦新一代信息技术、高端装备制造、医疗大健康、新能源、新材料、半导体、航空航天等战略性新兴产业。除迅

速响应《山东省第三代半导体产业发展“十四五”规划》，成功引入南砂晶圆、艾恩半导体落地山东外，鲁信创投还积极助力山东在航天航空方面勇当创新标杆，已先期投资蓝箭航天、微焯科技、鸿侠科技等行业龙头，并持续助推其与山东企业加强合作。

据介绍，目前鲁信创投90%以上的资金投资在“硬科技”领域，已成功投资培育了一批新材料、高端制造等领域的行业龙头企业。

鲁信集团党委书记、董事长陈秀兴表示：“多年来，鲁信集团发挥旗下鲁信创投等直管企业优势，持续纵深布局“硬”科技领域，挖掘赋能“高”科技项目，着力搭建拥有关键核心技术、创新能力突出的优质企业“朋友圈”。下一步，我们将更加积极主动地聚创新之势、汇合作之力，助力山东通过高质量招商引资引进新变量、培育新动能、塑成新优势，积蓄高质量发展新势能。”

心怀“国之大者” 履行社会责任

在为经济社会高质量发展提供投融资服务的同时，鲁信集团积极践行社会责任、展现国企担当，努力在服务乡村振兴战略、助力“美丽山东”建设、助推慈善事业发展中担当作为、再建新功。

今年3月5日是第61个学雷锋纪念日，也是第25个中国青年志愿者服务日。为积极履行国企社会责任，3月1日—5日，鲁信集团开展“公益进社区、进乡村”学雷锋志愿服务系列活动，组织鲁信义工深入济南市历城区唐冶街道大花园社区、历下区龙洞街道和苑社区、起步区太平街道布店王村，菏泽市曹县大集镇孙庄、丁楼、李八庄等地开展形式多样的志愿服务活动，以实际行动传承雷锋精神。

“公益进社区、进乡村”学雷锋志愿服务系列活动是“鲁信公益月”主题活动的重要组成部分。近期，鲁信集团结合植树节、消费者权益保护日等重要节点，积极开展植树造林、金融知识反诈骗宣传、爱心助学、无偿献血等志愿服务活动，用爱心擦亮“鲁信公益”品牌，用实际行动彰显国企责任担当。

近年来，鲁信集团大力弘扬“爱心·感恩·责任”的社会服务理念，以鲁信公益基金会为平台，聚焦扶危济困、敬老助残、助学助教等重点领域和特殊群体，开展各类公益慈善和志愿服务活动200余次，累计自筹并协调争取



社会各类帮扶资金1亿多元，有力助推乡村振兴和共同富裕。

在乡村振兴方面，鲁信集团大力支持省派“第一书记”帮扶村各项工作，支持帮扶村基础设施建设、产业振兴、村容村貌改善等各项事业，累计带动各类帮扶资金超1亿元；聚焦农村金融需求，创新推出“惠农贷”“光伏贷”“家庭农场贷”等特色金融产品，自业务开展以来，已累计服务农户3100余户，累计投放贷款规模超6.3亿元，现有存量规模2亿元。

2024年是新中国成立75周年，是实现“十四五”规划目标任务的关键一年，也是鲁信集团打造省级金控集团的关键一年。鲁信集团将坚持稳中求进工作总基调，聚焦金控建设，促进发展态势全面进阶；聚焦主责主业，促进发展布局全面优化；聚焦风险防控，促进发展底座全面筑牢；聚焦党建引领，促进发展力量全面聚合，奋力开创高质量发展的省级金控集团建设新局面，为新时代中国特色社会主义现代化强省建设作出新的更大贡献。

- ①鲁信义工关爱自闭症儿童
- ②山东投资以“设施农业贷”为切入点，着力提升乡村振兴金融服务效能
- ③鲁信实业投资建设的光伏发电项目
- ④山东省天然气环网东干线跨海栈桥实现南北贯通
- ⑤鲁信集团总部

